

Páginas escogidas

Multitud y soledad

Charles Baudelaire

Multitud, soledad: términos iguales y convertibles para el poeta activo y fecundo. Quien no acierte a poblar su soledad no sabrá tampoco permanecer a solas en medio de afanada muchedumbre.

El poeta goza de este incomparable privilegio, y puede, a su manera, ser el mismo y otro. Como esas almas errantes que buscan un cuerpo, el poeta se infiltra, cuando quiere, en ésta o en otra persona.

Todo —sólo para él— está vacante. Y si algunos sitios les están, al parecer vedados, es que a sus ojos, no valen la pena de que los visite.

El solitario meditabundo paseante experimenta una extraña embriaguez con esta universal comunión. El que fácilmente se desposa con la muchedumbre conoce febriles placeres que le estarán eternamente prohibidos al egoísta, cerrado como un cofre, y al perezofo, oculto como un molusco. Adopta como suyas todas las profesiones, todas las alegrías y todas las miserias que las circunstancias le ofrecen.

El lector expone...

COMO ESTIMULAR EL TURISMO

Hace pocos días leí los comentarios de uno de sus lectores en "Platillos Voladores" quejándose sobre los engorrosos trámites en las fronteras terrestres y el hecho que el viajero está a la merced de los "coyotes" para poder obtener las divisas necesarias.

También leí en otra publicación local que el I.S.T.U. está reclamando que debía haber una agencia de cambio en esas fronteras, controlada por el Banco Central. LA PRENSA GRAFICA además publicó un artículo "Oficina de cambio en frontera se sugiere" (página 11 del 11 de septiembre), donde se menciona que son comerciantes los que sugieren la instalación de esas agencias de cambio.

¿Quién será tan ingenuo en creer que con una agencia de cambio se mejoraría esta situación, si es precisamente debido al control de cambios que se necesita de los servicios de los cambistas particulares? Al contrario, la agencia de cambio solamente aumentaría el papapeo con un despacho más y siempre se quedarían sin divisas los viajeros. ¿Cómo se hace para viajar a Guatemala, si el Banco Central a duras penas concede Q50.00 por persona para viajar vía terrestre? Si no fuese por esos "coyotes", en Guatemala hay que dormir en el parque y comer su "sandwich" traído de El Salvador, ya que los Q50.00 ni alcanzan para pagar los servicios que se cobran en la frontera en Guatemala (donde no aceptan colonos) y la gasolina.

En realidad todo el
Pasa a la página 15

Las consecuencias de la ira son mucho más nocivas que las causas que la producen.

Marco Aurelio

Castro y Giscard d'Estaing

Por Herminio Portell Vilá

Guayana Francesa plataforma de lanzamiento de los cohetes que iban a ser puestos en órbita. La base de misiles de Kourou, sobre la costa del Caribe, con la planta de telecomunicaciones de Troubiran, en sus cercanías, y el sistema de seguridad de Macouria, todos estratégicamente situados al oeste de Cayena, en Guayana Francesa, fueron preparados para el lanzamiento del cohete "Ariane", que se esperaba que realizase con los de los Estados Unidos y la Unión Soviética.

Pero Castro, el nuevo amigo de Giscard d'Estaing tenía órdenes de Moscú para provocar el fracaso del "Ariane".

Agitadores comunistas de Guayana fueron a La Habana y allí les dieron equipos e instrucciones. La subversión en Martinica y Guadalupe se paralizó por cierto tiempo, pero Guayana estaba fuera del acuerdo y en la segunda mitad de mayo una misteriosa explosión de casi media tonelada de dinamita, entre Macouria y Troubiran, destruyó la mayor parte de las instalaciones de la Guayana Francesa.

El "Ariane" fue lanzado a pesar de todo, pero el satélite espacial francés no

Pasa a la página 15

Rebeldes con causa y sin causa

Por Prof. Carlos Aeschlimann

Dos individuos de cierta edad leían el diario, cuando uno de ellos exclamó: ¡Qué barbaridad, cada vez más asaltos, crímenes y atropellos! Es cierto contestó su compañero, y lo peor es que la mayoría son perpetrados por esos jóvenes.

Uno de los temas de moda es hablar de la juventud desorientada y rebelde. Hay que reconocer que en muchos países y con distintos nombres una proporción de jóvenes denotan profunda desorientación, que lamentablemente desemboca en el delito, el escándalo o la apatía.

Si queremos hacer honor a la verdad, sería justo culpar enteramente a los jóvenes por esa situación. La crisis de la juventud es una mera proyección de la profunda crisis que afecta a la sociedad, a la familia y las instituciones. Esa actitud de los jóvenes es una violenta reacción ante la actitud de sus mayores que no les brindan un ejemplo digno y noble.

Cada joven rebelde es un tremendo desafío para los padres y la sociedad, desafío a cambiar de rumbo y tomar decididamente por el sendero de lo justo, lo honorable y lo recto. Si los padres y los mayores se encaminan por la senda recta, los jóvenes seguirán sus pasos.

Al hablar de rebeldes, diremos que hay dos clases. Una es la de los rebeldes con causa. Aquellos que con vigor y valentía procuran luchar contra la injusticia, la ignorancia, la pobreza, la enfermedad y la muerte. Pero lo hacen esgrimiendo las armas dignas del estudio y del trabajo, tratando de aliviar un poco las cargas de sus semejantes.

Pero hay otros rebeldes que no tienen causa justa y digna. Su rebeldía es negativa y retrógrada. Sus armas son la holgazanería, el descuido, el vicio y la depravación.

Pasa a la página 15

Las efemérides centroamericanas

Sarbello Navarrete

Querámoslo o no, las grandes efemérides de nuestra historia centroamericanas, deben ser centroamericanas. El 5 de noviembre de 1811 en que se dio el Primer Grito de Independencia; el 15 de septiembre de 1921 en que la capital del Reino de Guatemala se pronunció por su emancipación de España y arrastró consigo a las Provincias en el movimiento liberador, y el 10 de julio de 1823 en que, confirmándose y consolidándose la Independencia general y absoluta, se declaró que las Provincias se organizaban unidas, formando una sola Nación soberana —no son fechas salvadoreñas ni guatemaltecas, sino de Centroamérica, y deberán ser solemnizadas como días de gloria y fiesta nacional en todas las Repúblicas del Istmo.

Si no fuera por nuestro separatismo congénito, heredado de España —nuestro habilitismo, que diría don Miguel de Unamuno—, la fecha magna del 10 de julio no pasaría inadvertida en cada aniversario, tristemente olvidada. Su centenario se habría celebrado en 1923 por toda Centroamérica con la pompa y solemnidad de los grandes centenarios de un pueblo o de una raza. El 15 de septiembre es el único día que conmemoramos conjuntamente.

Un tiempo llegará en que, repeliéndonos sin consideración los unos a los otros, como enemigos dentro de la misma familia, como extranjeros dentro del mismo solar centroamericano, hará cada República su historia para su uso particular y exclusivo, lejos de toda relación con el resto de Centroamérica. Entonces, el Acta de septiembre se la dejaremos a Guatemala, y las demás Repúblicas celebrarán aparte su respectiva independencia y la ruptura definitiva de la antigua unidad nacional. Centroamérica será un agregado indiferente, o en antagonismo perpetuo e insoluble, de cinco pequeñas

Pasa a la página 15

Hay un viejo proverbio que dice que el diablo traiciona a quienes le sirven bien, lo que significa que uno no puede entenderse con el diablo y esperar que se porte bien.

Y eso es exactamente lo que Castro, en el papel de diablo, que le viene muy bien, acaba de hacerle al presidente Giscard d'Estaing, de Francia, que es su nuevo amigo y protector.

Eso es algo que "Radio Free Americas", del American Security Council, lo había pronosticado hace dos meses, cuando M. Giscard d'Estaing envió a uno de sus ministros a La Habana, con poderes para ayudar económicamente a Castro a cambio de que prometiese no interferir con las provincias francesas del Caribe.

Ahora Castro tiene una concreta ayuda de Francia para que pueda pagar sus deudas, y además los franceses le construirán dos hoteles y fábricas industriales en Cuba comunista, mientras que Castro se compromete a no impulsar la subversión en Guadalupe y Martinica. Ahora bien, nunca ha sido prudente el sobornar a Castro y ya los franceses lo están descubriendo.

Francia había construido en la

El soñador y el pragmático

Aristides Salazar

El poeta, cualquiera sean la forma y el estilo en que se expresa, es una criatura de estirpe superior. El escritor que refleja en sus cuartillas las inquietudes de su pensamiento, de su mundo interior, así como las proyecciones que configuran en su alma la imagen de los seres y las cosas que le rodean, es una expresión de luz, de dominio del lenguaje, de conocimiento de las virtudes y los vicios que agitan el corazón del hombre. Como intérprete de esa imagen, merece el respeto de la sociedad. Lo mismo puede decirse del pintor, del escultor, del músico, de todos aquellos que nos brindan las íntimas reflexiones de su espíritu creador.

El soñador que vive en un mundo de fulgurantes gozos o de profundas angustias, que nos regala con hermosísimas estrofas en que se exaltan las formas más impresionantes del arte y la belleza; el soñador que hace brotar de sus pinceles —como en un espejo milagroso— todo el inmenso panorama de la naturaleza, del episodio apasionado y terrible en que se debaten los pueblos y sus héroes, o bien saca de las profundidades de su genio creador las interpretaciones abstractas que dan

misteriosa dimensión al concepto del alma y de la vida; el soñador que escribe en prosa clara, culta y emotiva lo que él cree es el camino que iluminará a la criatura humana para encontrar la ruta que nos ha de llevar a la conquista de la verdad y la justicia; el soñador que como Bach, Beethoven, Wachner, Schubert y Mozart, nos guían a planos tormentosos de sublime elevación espiritual, todos estos soñadores son, como decimos antes, dignos de nuestra admiración, nuestro respeto y nuestra simpatía.

Casi en el mismo plano merecen colocarse el filósofo, el investigador científico, el maestro, quienes trazan nuevos y maravillosos rumbos a las generaciones de hoy y del futuro.

El pragmático —dentro de cuya categoría figura más de un filósofo o investigador científico— es un factor diametralmente opuesto al soñador que vive en un mundo de fantasía. El pragmático, no obstante desenvolverse en un plano de realidades muchas veces rudas, siempre desempeña un papel útil dentro del avance de la verdad y los valores físicos que buscan bienestar a la familia humana.

Pasa a la página 15

En el Año Internacional de la Familia

Por Feliciano Arroyo Lozano

Me atrevería a afirmar que salvando la problemática familiar: —uniones de amor más que contratos de intereses; —educación de los hijos con unos patrones de servicio y generosidad; —ahínco en prepararse y preparar al matrimonio con tanta dedicación como lo hacemos para una carrera; —lograr que cada hijo tenga también derecho a un verdadero padre y una verdadera madre.— Podrían salvarse en la misma embarcación tantos otros valores socio-económico-político-religiosos que hoy brillan en el mundo por su ausencia.

Por eso la Iglesia ha levantado su voz maternal, aunque aún no se haya escuchado, en defensa de los valores humanos, cristianos y educacionales de la familia moderna en tantos documentos como son:

1.- Encíclica *Humanae vitae*. También los vientres maternos se han vuelto propicios hoy al crimen abominable del exterminio del ser humano. Los derechos humanos se debieran defender en los foros internacionales, en las Constituciones de todos los países autocráticos y democráticos y en el primer hogar del ser humano: el vientre materno.

2.- Constitución "Gaudium et spes" del Concilio Vaticano II. Que nos habla de la dignidad del matrimonio y de la familia, resaltando los aspectos sacramental, amor conyugal, fecundidad y respeto a la vida.

3.- Documento de Puebla: Hace un llamado a solucionar la problemática de la familia latinoamericana y

Pasa a la página 15

Quizás la situación socio-política del país, con todos los horrores que estamos contemplando, más propios de un despertar de la Edad de Piedra que de la mal llamada cultura, elegante y autosuficiente civilización moderna, no hayan dejado campo a la reflexión y a la acción en este olvidado Año Internacional de la Familia.

¿Será acaso también la causa de este olvido no sólo las angustias personales y colectivas que conlleva este apesadado año, sino también la abominable tergiversación de valores que sufre la familia, la sociedad y el mundo?

¿Quién no sabe por ejemplo que el año '82 será el año mundial de fútbol, con su ya anticipada y bien orquestada campaña propagandística? Y el pasado Año Internacional de la Mujer que si bien, algunos frutos positivos dejó, ¿no podría haberse centrado más en complementarse hombre y mujer para comprenderse, desarrollarse y amarse mejor en vez de exigir una igualdad con el hombre más en la línea de concesiones y libertades que de exigencias mutuas?

¿Por qué no ha tenido eco la propuesta de la Iglesia, inclusive dentro de la propia Iglesia, de dedicar este año a salvar y robustecer la sagrada célula de la sociedad y defenderla de sus múltiples detractores? ¿Será porque salvando el problema social, del que sólo hablan no pocos pastores, se solucionan automáticamente todos los demás problemas, incluyendo el familiar? ¿Será que nos preocupa más el alza continua del petróleo, la rebaja de los precios del café, los rehenes del Irán y los éxitos de la Selección?